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— Якія ў прад пры ем ства асноў-
ныя накірункі пра цы?

— Сён ня амаль лю бое транс парт-
нае прад пры ем ства пра цуе ў дзвюх 
сфе рах: па са жыр скія і гру за выя пе-
ра воз кі. З улі кам знеш ніх фак та раў, 
ка лі эка но мі ка кра і ны пе ра жы вае не 
са мыя леп шыя ча сы, то на пер шым 
накірунку гэ тыя пра цэ сы ад бі ва юц ца 
перш за ўсё. У апош нія ме ся цы на зі-
ра ец ца па дзен не па са жы ра а ба ро ту 
амаль на 20%. Лю дзі ста лі ез дзіць 
менш, эка но міць больш.

Мы адзі нае прад пры ем ства, якое 
ўва хо дзіць у струк ту ру «Мі наб лаў та-
тран са» і ва ло дае тры ма аў та вак за-
ла мі. Аб слу гоў ва ем Ма ла дзе чан скі і 
Мя дзель скі ра ё ны. Дзя ку ю чы ўзроў ню 
да па мо гі мяс цо вых улад, свое ча со вас-
ці вы плат да та цый (бо та кія кі рун кі, як 
па са жыр скія га рад скія і пры га рад ныя 
пе ра воз кі, пры быт каў не пры но сяць) 
прад пры ем ства тры ма ец ца на плы ву.

Гру за вы аў та парк так са ма ад чу-
вае праб ле мы, бо пры ска ра чэн ні 
рын ку транс парт ных па слуг пад час 
кры зі су тыя пры ват ныя пе ра воз чы кі, 
якія бы лі ня бач ныя для нас ра ней, ця-
пер да лу чы лі ся і да на шых ніш пра цы. 
Яны вый шлі на ры нак з больш ніз кі мі 
цэ на мі, бо не ма юць той над бу до вы, 

што аў та парк. Сён ня іх цэ ны амаль у 
два ра зы мен шыя, чым на шы, і та му ў 
гэ тай сфе ры мы ня сём стра ты амаль 
па ўсіх кі рун ках. Ад нак у апош ні час 
па леп шыў ся стан з між на род ны мі 
гру за вы мі пе ра воз ка мі, дзе пра цу-
юць 7 ма шын: 3 но выя МАН 2014 го да 
і 4 ІVECO 2008 го да.

— Між на род ны кі ру нак пе ра во-
зак сён ня пры быт ко вы?

— Так. Што ты чыц ца па са жыр скіх 
пе ра во зак, то здзяйс ня ем мы не толь кі 
га рад скія і пры га рад ныя, але і між на-
род ныя пе ра воз кі. У ту рыс тыч ны се зон 

па ста ян на ла дзім ту ры ў Еў ро пу: кра і-
ны Бал тыі, Бал ка ны, у Іс па нію, Пар ту-
га лію, Гер ма нію. Круг лы год на шы аў-
то бу сы ез дзяць у га ра ды Ра сіі. За раз 
ду ма ем ад на віць пра цу з Укра і най.

Гру за выя між на род ныя пе ра воз кі 
ад бы ва юц ца ў Еў ро пу, кра і ны Бал тыі, 
Да нію, Гер ма нію, Венг рыю, Ру мы нію, 
Ра сію, Ка зах стан. У вя лі кім аб' ёме 
ўдзель ні ча ем у бу даў ніц тве 2-й Мін-
скай каль ца вой аў та да ро гі. Сён ня 
пра ца на ёй скла дае 80% вы руч кі ад 
на шай са ма зваль най тэх ні кі.

Уво гу ле прад пры ем ства мае ў ру-
хо мым саставе 133 аў то бу сы і 61 гру-
за вік. Част ку па са жыр ска га транс-
пар ту пла ну ец ца аб на віць. Па пла не 
гэ та га го да Ма ла дзе чан скі ра ён ны 
вы ка наў чы ка мі тэт пла нуе да па маг-
чы за ку піць 8 аў то бу саў «ПА З» пры-
га рад на га на зна чэн ня. Гэ та знач на 
па леп шыць на шу сі ту а цыю, да зво-
ліць пра вес ці струк тур ныя зме ны ў 
са бе кош це, бо гэ та транс парт ма лой 
змя шчаль нас ці і та му па тра буе менш 
па лі ва, чым звы чай ныя аў то бу сы.

— Якія пла ны на гэ ты год?
— З мі ну ла га го да мы па ча лі ўста-

лёў ваць шмат ка наль ныя ві дэа рэ гіст-
ра та ры на пры га рад ным транс пар це. 
Па-пер шае, та кім чы нам мы дыс цып-
лі на ва лі ва дзі це ля і па са жы ра з пунк-
ту гле джан ня фі нан саў. Бо ця пер усе 
спрэч кі вы ра ша юц ца пра сцей, ка лі на 
за пі се ві даць, хто ка му даў коль кі гро-
шай. На ша ін фар ма цыя за хоў ва ец ца 
ка ля 2 ме ся цаў, а ка лі ад быў ся ін цы-
дэнт, то па ста ян на. Па-дру гое, па коль кі 
ка ме ра шмат ка наль ная, то яна со чыць 
і за са ло нам, і за да ро гай. Усе да рож-
ныя кан флік ты, ава рыі ста лі пра сцей 
вы ра шац ца. Па-трэ цяе, мы не тра цім 
гро шы на пра вер ку па са жы ра па то ку, а 
вы ву ча ем яго па ві дэа за пі се. У на шых 
пла нах — уста ля ваць 46 ві дэа рэ гіст ра-
та раў (ужо пра цу юць 36).

Ёсць пла ны і па ма дэр ні за цыі тэх-
ніч най част кі прад пры ем ства. Пла ну-
ем за ку піць спец тэх ні ку і та кім чы нам 
вый сці на гэ ты но вы для нас ры нак 
па слуг. На прык лад, ма ла дзе чан скае 

пе ра пра цоўчае прад пры ем ства ТАА 
«Вя лес-Міт» мае пэў ны по пыт на 
жывёла воз. Так са ма пла ну ем пра-
вес ці ра монт май стэр няў, бо льві ная 
до ля аб слу гоў ван ня аў та транс пар-
ту ад бы ва ец ца там, а так са ма збі-
ра ем ся ма дэр ні зі ра ваць аў та мый ку. 
Маг чы ма, што ў су вя зі з ве ра год най 
рэ струк ту ры за цы яй «Мі набл аў тат-
ран са», пас ля якой аў та парк мо жа 
стаць асоб най юры дыч най адзін кай, 
больш ма біль най, пла ны зме няц ца.

— Усе гэтыя дасягненні сталі 
магчымымі дзякуючы...

— Мне па шчас ці ла з ка лек ты вам, 
бо су пра цоў ні кі ў нас — май стры сва-

ёй спра вы. Ёсць і тыя, хто ўсё жыц цё 
ад пра ца ваў у аў та пар ку. Сён ня ў нас 
пра цуе 516 ча ла век. З іх 212 — кі-
роў цы, 72 — кан дук та ры, у май стэр-
нях — 65 су пра цоў ні каў. Ка лі я год 
та му ўз на ча ліў парк, 30% ка лек ты ву 
скла да лі пен сі я не ры. Ця пер склад 
стаў больш «юным»: ва ўзрос це да 
40 га доў пра цуе 38%, а да гэ туль бы-
ло 28%. Пры хо дзяць да нас і ма ла дыя 
спе цы я ліс ты, з іск рын кай у ва чах і 
жа дан нем пра ца ваць. Два свя ты мы 
ад зна ча ем ра зам: Но вы год і на ша 
пра фе сій нае — Дзень аў та ма бі ліс та. 
Мне пры ем на, што са мной пра цу юць 
та кія лю дзі.

Мі ха іл ІЛЬ КЕ ВІЧ, 
слесар-акуму ля тар шчык, 
пра цуе ў аў та пар ку №4 амаль 
паў ста год дзя:

— У аў та пар ку я пра цую з 8 лю та-
га 1968 го да. Та му, лі чы це, 49-ы год 
пай шоў. Ра ней пра ца ваў ва дзі це лем. 
Ва зі лі эк скур сіі, ез дзі лі на ча мі, зрок 
стаў па даць. Ка мі сія да ва джэн ня да-
пус ка ла, але я сам хваляваўся, та му 
з ця гам ча су пе рай шоў пра ца ваць у 
май стэр ню. І да сён няш ня га мо ман ту 
тут. Вя до ма, пра ца мне па да ба ец ца, 
бо інакш ча му б столь кі га доў за ста-
ваў ся на ад ным мес цы?

Ра ней у аў та пар ку бы лі зу сім ін шыя 
ўмо вы пра цы: не бы ло га ра чай ва ды, 
ста ло вай, гар дэ ро ба, мік ра хва лёў кі, ха ла дзіль ні ка. 
Ра ней прый дзеш а па ло ве чац вёр тай ра ні цы, ста іць 
ле дзя ны аў то бус, рам пы грэ ем... Ця пер усё больш ме-

ха ні за ва на, зап част кі і ін стру мен ты 
доб рыя. Імі пра ца ваць — ад но за-
да валь нен не. Ін шая спра ва, што мы 
пры вы ка ем да доб ра га і не заўж ды 
гэ та цэ нім.

Па мя таю, у 1980-м нас рых та ва лі 
да та го, што мы бу дзем аб слу гоў ваць 
транс парт падчас лет ніх Алім пій скіх 
гуль няў. Быў стро гі ін струк таж. На ват 
з КДБ пры яз джа лі, рас каз ва лі, як ся бе 
трэ ба па во дзіць. Нам та ды вы да лі но-
выя кас цю мы, да лі но выя аў то бу сы... 
Але аме ры кан цы бай ка та ва лі Алім-
пі я ду, і ў апош ні мо мант усё ад мя ні лі.

Я ўжо 10 га доў як на пен сіі, але ўсё 
ад но пра цую. Тут, да рэ чы, і два мае 
сы ны так са ма. Ве да е це, гэ та спра ва 

ла ду жыц ця: пра ца ваць ці не, сум лен на аль бо абы яка-
ва ста віц ца да спра вы, якую ро біш. Усё за ле жыць ад 
са мо га ча ла ве ка.

Ве ра ні ка СУШ КО, апе ра тар ПЭВМ. 
Яе не па срэд ная пра ца — кант роль за сіс тэ май ві дэа рэ гіст ра цыі:

— Я пяць га доў ад пра ца ва ла кант ра лё рам-рэ ві зо рам. Мая сён няш-
няя пра ца — та кі ж кант роль, толь кі ўжо ў рэ жы ме ан лайн. Я пры хо джу 
з ра ні цы, іду ў аў то бус і зды маю ві дэа рэ гіст ра тар — вя лі кую флэш ку, 
на якой за піс ва ец ца 14 дзён пра цы кі роў цы з 5 ра ні цы і да 11 ве ча ра. 
Пад клю чаю да кам п'ю та ра, бя ру квіт кі, якія ён пра даў за гэ ты час, і пра-
гля даю, каб не бы ло вы пад каў, дзе ва дзі цель рап там не да даў рэш ту ці 
па во дзіў ся бе не па важ лі ва.

Па са жы ры, якія за бы лі рэ чы ў са ло не аў то бу са, звяр та юц ца з за явай 
у мі лі цыю, а яна — да нас па за піс. На ім ві даць усё, на ват якія гра шо-
выя ку пю ры да юць ад но ад на му па куп нік і кі роў ца: ві дэа HD-якас ці. І 
яшчэ час та ці ка віц ца Дзяр жаў та інс пек цыя, бо ў ві дэа рэ гіст ра та ра тры 
ка ме ры: у са ло не, по бач з ва дзі це лем і з ві дам на да ро гу. Та му ўсе су-
пя рэч лі выя мо ман ты мож на ад са чыць.

З та го мо ман ту, як уста ля ва лі ві дэа рэ гіст ра та ры, з ад на го бо ку, ва-
дзі це лі ся бе ста лі больш па важ лі ва па во дзіць у да чы нен ні да па са жы раў, 
а з дру го га, пры зна юц ца, што і ад чу ва юць ся бе спа кай ней. Яны мо гуць 
без пе ра сця ро гі па кі нуць гро шы ў са ло не, бо пе ра ста лі ад бы вац ца кра-
дзя жы — усё за піс ва ец ца на ві дэа. Ця пер не бы вае ні я кіх бо ек, ні хто 
не рас пі вае ал ка го ль у са ло не. Ка лі лю дзі ве да юць, што за імі со чыць 
элект рон нае во ка, то па вод зяць ся бе больш пры стой на. Ця пер у нас 
на ват ёсць кі роў цы, якія спе цы яль на про сяць, каб ім да лі аў то бус з 

ві дэа рэ гіст ра та рам.

Воль га КА РАС ТА ЛЁ ВА, 
вя ду чы спе цы я ліст па ту рыз ме:

— У нас ад ны з са мых пры вабных кош таў у Ма ла дзеч не. У ад роз-
нен не ад ін шых ту рыс тыч ных фір маў у сва ім рас па ра джэн ні мы ма ем 
улас ны транс парт, та му мо жам ар га ні зоў ваць па езд кі для груп па ме рам 
ад 20 да 50 ча ла век. Імк нём ся ва ўсім за да во ліць клі ен таў, та му, ка лі 
не аб ход на, рас пра цоў ва ем ін ды ві ду аль ныя марш ру ты, хоць пра па ну ем 
і га то выя. Ця пер, на прык лад, най боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та юц-
ца ту ры вы хад но га дня з эк скур сі яй і шо пін гам у Віль нюс, Сма ленск і 
Бе ла сток, Санкт-Пе цяр бург. Унут ры Бе ла ру сі — гэ та Грод на, Брэст, 
Мір — Ня свіж і Мінск — Мін ская воб ласць. У за леж нас ці ад гра шо вых 
маг чы мас цяў за каз чы каў пра па ноў ва ем кам фар та бель ныя ай чын ныя 
ці за меж ныя аў то бу сы.

Для школь ні каў ці для кар па ра тыў на га ад па чын ку ар га ні зоў ва ем 
вы езд для гуль ні ў ла зар таг, на ска лад ро мы. Уво гу ле сён няш ніх дзя цей 
му зе ем не здзі віш. Та му, на прык лад, пад час эк скур сіі ў Мінск пра па ноў-
ва ем на ве даць му зей Мінск ага мет ра па лі тэ на, хі міч нае шоу, па ба чыць 
эк за тыч ных жы вёл. У Лід скім за мку паў дзель ні чаць у ры цар скім тур ні ры, 
па стра ляць з ка та пульты і па тан цаваць ся рэд не вяковыя тан цы. Мы заўж-
ды пры слу хоў ва ем ся да пажаданняў клі ен таў і імк нём ся іх вы ка наць, бо 
да ра жым кож ным ста ноў чым вод гу кам і за да во ле ным ту рыс там!

Пер шае, што мы ба чым, пры ехаў шы 
ў Ма ла дзеч на на аў то бу се, — так зва ныя 
ва ро ты го ра да, вак зал. Ён не гор шы, 
чым у Мін ску: элект рон нае таб ло, зруч ныя 
крэс лы ў за ле ча кан ня, тэр мі на лы 
для на быц ця квіт коў, вы явы ту рыс тыч ных 
сла ву тас цяў го ра да. Аў та вак зал на ле жыць 
аў то бус на му пар ку №4 г. Ма ла дзеч на, 
адзі на му фі лі ялу ў струк ту ры 
«Мі наб лаў тат ран са» з тры ма аў та вак за ла мі. 
Сён ня аў та парк ажыц цяў ляе пе ра воз кі 
як унут ры Бе ла ру сі, 
так і за яе ме жа мі. Пра гэ та і тое, 
у якім кі рун ку пла нуе раз ві вац ца 
прад пры ем ства, рас ка заў ды рэк тар аў та пар ка 
Ула дзі слаў УС ЦЮ ШЭН КА.

ПРА КО ЦІМ СЯ З ВЕТ РЫ КАМПРА КО ЦІМ СЯ З ВЕТ РЫ КАМ

У дыс пет чар скай заўж ды доб рая ат мас фе ра. 
На фо та — Іры на СОД НІК, дыс пет чар па гру за вым аў та транс пар це, 

дыс пет ча р Воль га ЧУ КО ВІЧ і старшы дыс пет ча р Га лі на ТРА ПІ ШЧО НАК.

Кі роў цы ў аў та пар ку што дзень пра хо дзяць пра вер ку на стан ал ка голь на га 
ап'я нен ня. На фо та — фель чар Ні на СА МАЛЬ і кі роў ца Яў ген ВА СІ ЛЕЎ СКІ.
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сынам Міхаілам.


